

# 长江后浪推前浪

□郁 煉

## (一)

从小,我在北京长大,念高中那会儿回到南方的老家上学。和北方一个学校一幢楼一个小操场完全不同,南方的学校太大了,统一圈走得你脚腕皮,校园里简直就是跟公园一样,山水湖泊,亭台楼阁。集合时,队伍望不到头。

和冯冯的相遇就是在一次全校大集合时,我个子高站后面,隔壁班的她捂着肚子姗姗来迟,不好意思挤到队伍里去,就站在后面。看着她脸色越来越差,冷汗直冒,整个身子都在摇晃,在她往后栽倒的一刹那,小爷我眼疾手快,一个跨步,双手一接,她就直接栽倒在我怀里。

第一次把一个陌生少女抱个满怀,整个人都愣住了。老师大惊:大个子,你还愣着干嘛,送校医室啊。也不管我们是不是同一班的,认不认识。我在全校人的注目礼下,我背起冯冯直冲校医室。

这就是我和初恋相识的过程。

高中三年,我在这个硕大的学校里,飞扬着过着。和隔壁班冯冯之间,由于有过全校皆知的那一段英雄救美,很顺理成章啊,连老师都会打趣。

毕业填写志愿时,冯冯红着眼睛哀求,和我一起上大学吧,你这么优秀,如果我们分开,我一定会失去你的。

窗外就是我背着她疾奔过的操场,高中三年的回忆涌上心头。心一颤,脑一热,于是,我们一起手牵手进了她的大学。我为她放弃了一直梦想的大学,以全校最高分进入现在的学校。看着她含笑的眼睛,我觉得一切都是值得的。

## (二)

然而……

半年后,我们就以分手收场。当我看着她挽着那个男孩走开,手里拿着两个月前她想要而我没钱买的手机。她一定不知道吧,我最近没时间陪她,是因为我找了两份兼职,想在她生日那天送她这个抵上我三个月生活费的手机。

我目不斜视从她们身边经过,不能让她看到任何我一点点伤口。因为一个手机而离开我的人,不值得我为她流任何一滴眼泪。

打工赚的钱,我拿去旅行了,一边走一边疗伤。回到北京,我没有直接回自己学校,而是一口气跑到城市的另一端,那座静静的大学,我曾经梦想的大学,我曾经超过分数线而为她放弃的大学。

“郑磊……”身后响起一个声音。

转过头,发现是高中同学陆笑和她一个朋友。陆笑在高中时,坐了我一年的前桌。对她的印象有点模糊了,有一件事,还是比较深刻的,大家知道南方人讲普通话普遍带着口音,陆笑的口音比较重,典型的前鼻后鼻、卷舌翘舌分不清楚。有一次听她读书,和同桌笑话了一句。陆笑回头狠狠瞪了我一眼:“怎么着,北京人,你说得标准,你倒是教教我啊。”

教就教,这玩意儿难道还真解不过来?小爷我还真激不得,那段时间的早读课,我就光教陆笑说普通话了。陆笑声音很稳、特别好听,经过一番突击培训,纠正了明显的南方口音,朗诵起来,和当时经常做校园晚会主持人的冯冯比居然不遑多让。

“陆笑,看不出来啊,你有当播音员的潜质。”我对自己第一个学生,那是相当满意。

后来,换了位置,和陆笑离得远了,也就很少聊天打趣了。在校园里遇见,也就是点头一笑而已。只有一次,语文老师点了陆笑起身朗读课文,那个抑扬顿挫的,居然已经完全消除了南方口音,简直励志。老师都鼓掌夸赞,陆笑回眸对我一笑,我也与有荣焉,谁让我是她师傅呢。

谁知道呢,陆笑最后也考上这所大学的播音主持系。

人生还真是玄妙!

## (三)

陆笑对自己同学说,自己能考到播音主持系,郑磊就是她的启蒙老师啊。今天,无论如何都要请他吃饭。

那天的月亮很圆很亮,我们三个人吃完饭,聊完天,和冯冯分手之后,第一次独离失落感。

饭后,三个人在她的校园里散步。

“听说,你填了冯冯的学校,你们小两口现在甜蜜着吧。”陆笑说。

“刚分手,嘿嘿,她提的。”我笑得有点不自然。

陆笑脚步一顿,沉默了几秒钟,忽然仰起脸义气地说:“天涯何处无芳草,师傅,明儿我给你介绍个漂亮的哈。”

“哎!还是我徒儿乖,徒儿孝顺。”我顺势占了个便宜。

临走,我们约好期末一起回老家。

生活就是这么巧,当你觉得没有光的时候,就会发现一扇窗户。这次陆笑的偶然相逢,给了我意外之喜。我的第二段感情,随之而来,对象就是陆笑带回来玩的好朋友。

期末回家的火车,很意外陆笑的朋友和她一起去我们老家玩几天。这几天,我好好地陪她们两逛街、逛公园、吃饭、爬山,玩了个痛快。和陆笑略带女汉子的豪爽相比,小霜更加娇弱,我一路上对她挺照顾的。

约好,过年返校,也和陆笑一起走。



在返校的火车上,陆笑和我一路说笑着。忽然有点严肃起来,很正经地看着我,把我看得心里发毛,“你干嘛?”

“你觉得小霜怎样?”

“不错啊,漂亮又温柔……”

“嗯,小霜让我问问你的意见。”

“什……什……什么意见?”我的心跳了起来,故作镇定,说话却开始磕巴起来。

“问你是不是愿意和她一起啊!笨蛋,人家看上你了。”陆笑对我挑眉,“师傅,答应你的事我做到了,你和师母各欠我一顿饭哦!”

“师什么母?我答应了吗?”嘴巴还在硬,但是嘴角已经咧开了,心花怒放,喜从天降,简直一扫阴霾啊。

## (四)

恋爱再次开始,小霜是个细致体贴的女孩,我决定好好珍惜。

有恋爱一定有吵架,每次吵架,陆笑就成为我们的和事佬。这边和完那边,两个学校不停转。

“师傅,姑奶奶,你们两能不能消停会儿。我被你们招来招去,连找男朋友的时间都没有,你们可以顾及一下你们可怜的徒儿,我的终身大事好吗?”

“你还小,谈什么恋爱,看着我们谈,学习学习,积累积累经验再说。”

大学后面几年,都在我和小霜之间,分分合合中度过了。因为,我和小霜的这段感情,陆笑开始成为我不可或缺的一个心灵良医,刚开始我会把恋爱中的烦恼和她说,慢慢地,我会把生活中的一切不如意都向她倾吐,而她多半都是默默地听,然后给我以帮助,她就像我的一个“兄弟”,不必时时提起,却总在需要时挺身而出,但我却没心没肺地只在有困难时才想起她。

毕业后,我为了小霜,选择留在了北京打拼。而陆笑,回到家乡,成为了一名电台主持人。北京太大,虽然同一个城市,但身在不同的公司,忙起来,连见面都显得奢侈。

忙了一天,疲惫不堪,我就听陆笑的电台。有时候,还装作听众,给电台打电话,故意戏弄戏弄她。编些离奇的故事,找她倾诉,陆笑听得出来我的声音,她知道我那是瞎说,还是一本正经地劝解。节目结束,她就会气急败坏的打电话来骂人,这个时候,我笑得最开心,简直一扫疲惫啊。

工作之后,我就全力为结婚做准备,赚钱,买房,存老婆本儿,我像开足了马力的火车,充满动力。当然,和小霜之间,还是会一波三折。有时候,被她伤到了,依旧会在伤心绝望的时候去陆笑那里寻安慰。

在一次大吵之后,我按捺不住,连夜飞回老家,在陆笑的电台外面等她下班。很幸运,作为最后一个听众,我的电话被接听了。

“嘿,我和女朋友大吵一架,我觉得我们快走不下去了。现在,我来找我好徒儿,求她帮我搞定她的师母。”

她是她喜欢的学长,她以为这只是她自己一个人的秘密,但年轻的心装载不了越来越炽热的喜欢,目光便会帮心分流罢?

某一天,当她在书法社的例

会上望着他的背影出神时,他突然回了头,嘴角掠过一痕意味深长的微笑。她便惊恐地发现目光已经把自己出卖了。

她突然就有了一种弃之死地般的悲壮。

自此以后,她基本上每晚去书法社的办公室,因为他基本上每晚在。

她参加每一次书法社的活动,因为活动大部分由他主持。

“小丫头,一起去吃个宵夜吧。”那个时候,他说。

她听见心底花开的声音。

可是宵夜只是宵夜。断断续续吃了两个月的宵夜,从秋天吃到冬天,他连她的手都没碰过,也没有任何足以让她面红耳热的话语。

“我想要的女人必须是对我用情最深的那个。”

有一次宵夜上,他用很深的眼神望着她,若有所思地说。

她仰起脸,正决定让某些话从内心奔突而口。他又笑了笑,说:“我希望她还足够优秀。”

她生生地把那些话咽了回去。

他是校学生会主席,书法社社长,而她,只是书法社一个微不足道的社员而已。

他一米七八,名列校园十大帅哥。她长得清秀,但远不够惊艳。

十分钟后,陆笑飞奔的身影就出现在楼下。听我说事情的事,陆笑永远一本正经地严肃脸,然后特别认真地劝解。这回,她却不说话了,其实不必她说什么,我只要和她坐在一起心就会安宁下来。

“你不说点什么?”

“恋爱6年多没结婚,本身就有点不正常。要么结,要么分,基本就这样。”

“我老婆本还没存够。”

“管它老婆本,老婆都快没了!买戒指的钱存够了吗?”

“那够的。”

“够了就行。”

那天,陆笑陪我逛了半天,挑了一款戒指,直接赶我回北京。

我一路憧憬着向小霜求婚的画面,打算给一个惊喜。但是古语有云,想给对方惊喜,总会收获惊讶。

我看到我的女朋友从别的男人车上下来,走得很亲密。

我觉得人间的悲喜就像是做了一场大梦。

## (五)

我用三个月的时间,默默埋葬了这段长达6年的感情,每天靠听陆笑的节目聊表安慰,有时候还会打电话和她在电台节目里聊会儿天。

有一次,聊着聊着冲口而出:“主持人,你能劝慰那么多人,听起来好像恋爱很有经验的样子哦。怎么从来没有听说过你说自己的感情呢?”

那边沉默了几秒钟,只剩下浅浅的呼吸声,正当我以为连接断了时,我听到收音机里说:“我师傅说我还小,谈什么恋爱,看着他和师母谈,学习学习,积累积累经验就好了,我积累了快7年的经验了。我好想问一下师傅,我现在够大了吗?”

“……”这下轮到我发愣了:“呃,我觉得……你师傅现在应该觉得你够大了。”

第二天,是在急促的门铃声中清醒的。

打开门,是风尘仆仆的陆笑:“你说的哦,觉得徒儿大了,可以开始谈恋爱了。”

这货,是坐最后一班飞机来的吗?

眼前的陆笑和我熟悉的陆笑似乎并不一样,充满了攻击性,我一下子紧张起来:“嘿……内个……积累是够了,看……看你怎么放大招了。”

“那看你接招,接不接得住!俗话说,长江后浪推前浪,前浪死在沙滩上……”

“谁……谁是前浪?”

“你!”

两年后的婚礼,我牵着我的新娘,给她戴上她多年前亲手挑的戒指,我是这样做的:“身为师傅,我很自豪,不管是普通话,还是谈恋爱,我觉得我徒儿简直出类拔萃啊。身为前浪,我心甘情愿被拍死在沙滩上,被拍一辈子。”

去年春节某一个夜,已经11点了,我仿佛受到了某种感召,从一个宴会上出来,便决定开回东腾老家,其实也可以宿在市区,但突然很想体验一个人在深夜开车的感觉,于是就开了。中午喝的酒,并且果断地醉了一下午,晚餐和之后的K歌,滴酒未沾,可是酒依然在胃里,和意识里。进入临海大道,开着开着,莫名地怀疑起来,感觉两侧景物如此陌生。车窗摇下四分之一,有风轻拂脸颊,居然一丝薄寒都没有,温润如许。这样的感觉,本该是妥贴的,然而车灯投射出的前路,依然是如此不真实,每到三岔路口,都恍惚觉得该转弯,然而又还不是,平常十分熟悉的路,似乎延伸着许多未知。车速控制在六十码,身体处于绷紧的状态,这一整天的欢声笑语,恍如隔世。宴和情都还有温度的,然而路是冷清的,一个人的路。用了四十分钟终于到家,房间的空调依然坏着,所幸气温比较可喜。钻进被窝时,我知道我终究是舍不得睡去,毕竟,也许也有些人没有睡,但我们已经不说晚安。相互懂得和牵挂的人之间,似乎不必刻意说晚安。而那些已经成为故人的人,恐怕老早就说晚安了。

故人是个很奇怪的称谓,听起来貌似还有着脉脉温情,但细细品来,却透着一丝无可奈何的凉薄。也许下面的情形会有几条击中你:本来他每年回家都联系你,有一年突然不联系了;你要去他的城市出差,但不想告诉他;他调动了工作,你几个月之后才知道;过新年了,大堆的祝福里已经没有熟悉的号码;看到他的车在前面,你再也不会兴奋地打电话;你们久别重逢加了微信,但此后没有任何互动,有一天你忍不住删了他……只能同行一段的人,无论如何相伴不了一生。爱情也好、友情也罢,倘若成了故人,那么,就往后的命运如何,就只能随遇而安了。

时间很残忍,会不管不顾地抹去很多印记。有过一个人行路的凄清,就更加懂得有人同行的不易。所以请珍惜那些依然在你身边晃悠不舍得退场的人,也请默默地对着那些故人说:一路珍重!



他,已经不需要任何女人和他并肩,他需要的,是来自一个温柔女子心灵深处的依恋和仰望。

他不知道刚刚过去的那个晚上,她流了多少眼泪。

他来的第一天,她就知道他已经结婚了的。据说他的妻,是省级部门某位领导的独女,目前在国外深造。当时这消息并未刺痛他,内心对他早已没有寄望,便觉得理应如此。刺痛她的是,他终究无视于她胆战心惊苦守着的那份尊严,终究要举起人性丑陋的匕首来刺破多年纯美的记忆了。

她虽然卑微,但决不是作为他奋斗路上的一种补偿而存在的,更不可能成为他成功人生华丽袍子那温暖却见不了光的衬里。

他没有批准她的辞职申请,相反,他突然地失去了多年的笃定,仿佛猝不及防的溺水者,本能地要去抓住那根救命稻草。他开始拼命给她发信息,可是,她一条也没有回。

她是决然地要离开了。

她自动离职的第十个晚上,他坐在办公室一根接一根地抽烟。薄凉的夜如一条暗河,爱情在对岸影影绰绰,而他,已无舟可渡。

两年后她嫁了一个普通的公务员,生活过得风平浪静。有一天她打开电视,发现他已经是另一家上市公司的副总裁了。是的,他一直是优秀的,只不过,他与她之间,距离越来越远,且也无舟可渡。

# 无舟可渡

□杨红枫

她流了一个星期的泪,晚上不再去书法社了。

一个月后,她已经不再默念着他的名字入睡。

半年后,他毕业了。

两年后,她也毕业了。她差不多已经忘了他,偶尔想起,也是心底一个青春的符号而已。她是个随遇而安的女子,做一份文员的工作,坚持写字,她的字,已经写得极好了,但她没有加入任何组织,也不从不参加什么评比。

但他突然空降在她工作的第五个年头,以她的领导的身份。

他用了六年时间,奋斗成了某集团副总裁,然后,又被她所在的公司高薪挖走,是老板倚重的红人,确实,他依然是极为优秀的。

她没有太多诧异。差不多是公司最后一个,向他贺了喜。

“小丫头,你没什么变。”他说,他依然有很深的眼神,那眼神依然能立刻攫